

# ДЗЕРЖИНЕЦ

ОРГАН ДЗЕРЖИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ

№ 102 (3500)

ЧЕТВЕРГ, 3 сентября 1970 года

Год издания 40-й  
Цена 2 коп.

## МАНЕВР ТЕХНИКОЙ

Земли колхоза «Красный маяк» расположены в таежной части района. Пшеница да и другие культуры в хозяйстве подходят несколько позднее, чем, скажем, в колхозе «Россия» или совхозе имени Дзержинского. Неравномерность созревания хлебов наблюдается даже на отдельных массивах. Но время не ждет — на дворе сентябрь. И жатва набирает силу.

Чтобы вести уборку колосовых выборочным путем, правление и партком хозяйства по опыту прошлых лет создали подвижной уборочный отряд, в котором собраны лучшие механизаторы колхоза. Кому неизвестны в районе, например, имена комбайнеров коммуниста Александра Петровича Бондяева, Адаотия Васильевича Поздеева и Дмитрия Тимофеевича Бондяева. За агрегатами закреплено достаточное количество автомобилей. Непосредственное руководство отрядом осуществляет колхозный учетчик Иван Афонасьевич Хлевников.

Несколько слов о работе механизаторов. Если два дня тому назад комбайнеры убирали хлеба на полях Орловской бригады, то 31 августа они перешли на жатву прямым комбайнированием на пошедший массив пшеницы во Власовской бригаде. Хотя, на первый взгляд, и кажется, что со-

редоточение до десятка уборочных машин на одном поле может привести к браку в работе, последнего в отряде не наблюдается. Люди работают старательно, не мешая друг другу, и каждый следит за качеством уборки. В этом мы убедились, побывав у агрегатов. И еще одна деталь. Мы приехали в поле в обеденный перерыв. Автомобили, отвозящие зерно от комбайнов по какой-то причине задержались, а бункеры комбайнов наполнены. Однако агрегаты не простояли. Выход был найден немедленно: учетчик тов. Хлевников расчистил тропку и комбайны разгрузились на землю.

Подобный отряд создан и на уборке кукурузы. Вслед за силосоуборочными комбайнами тракторы ведут взмет зяби. Отлично с этой работой справляются Михаил Павлович Степанов и Виктор Федорович Изотов. Так, первый из них за три последние смены вспахал около 30 гектаров зяби, второй — 26 гектаров.

В связи с ненастьем в рабочий план на уборку внесены некоторые коррективы. Каждому механизатору доведены задания, применяются меры морального и материального стимулирования. Все направлено на то, чтобы завершить уборочные работы в колхозе к 20 сентября.

А. ФЕДОРОВ.



На этом снимке — один из лучших трактористов колхоза «Россия» Григорий Григорьевич Грицай. Он успешно несет трудовую вахту в честь предстоящего съезда партии.



## СЮДА СТЕКАЮТСЯ НОВОСТИ

К вечеру все новости дня стекаются в контору фермы, но о работе на полях прежде всего узнает, пожалуй, наш повар Александра Петровна Дубинина: после окончания рабочего дня в столовой собираются все — и шоферы, и комбайнеры, и трактористы, они сообщают ей о своей работе, похвалят ее за вкусно приготовленные блюда, друг с другом делятся своими мыслями о делах. К слову, Александра Петровна третий сезон работает поваром. Она пенсионерка, а в горячую пору уборочных работ охотно берется за работу в столовой фермы. С горячими обедами она ежедневно выезжает на поля, к механизаторам. Довольны ее работой люди, радуется и она успехам рабочих.

А успехи эти действительно значительные. На трудовой вахте в честь XXIV съезда КПСС каждый член коллектива старается добиться высокой выработки. Вот комбайнер Леонид Ефимович Бураков. Он убирает кукурузу. Его выработка за день составляет не менее 7 гектаров, это почти вдвое больше нормы.

Комбайнер Василий Григорьевич Яковлев ведет косовицу зерновых. Он один уже скошил в валки более 170 гектаров, ежедневно перевыполняет норму выработки. С хорошим качеством подбирает валки и обмолачивает их на своем комбайне Виктор Осипович Нуди. И выработка у него высокая. Шоферов и комбайнеров интересует, как же ведется вспашка зяби. И об этом уже имеется весть: Михаил Иванович Заравчатский вспахал вчера 9 гектаров, а его смешная норма — 5,4 гектара. На районном соревновании пахарей тракторист М.И. Заравчатский занял нынче первое место. Делами своими оправдывает он это почетное звание, на его счету уже 134 гектара.

Рядом с ним трудится на вспашке зяби комсомолец Дмитрий Прутовых, до 180 процентов выполняет он сменную норму, с начала работы вспахал уже 103 гектара зяби.

М. СТАЦЕНКО,  
наш внештатный корр.

4 ферма совхоза им. Дзержинского.

## РАДОСТЬ МЕХАНИЗАТОРА

Иван Кириллович Жгун в Денисовском совхозе является одним из опытейших механизаторов, это настоящий мастер земледелия. Работает он в первом отделении, возглавляет звено по возделыванию кукурузы. 325 гектаров было посеяно ее на силос. Механизаторы тщательно обрабатывали междурядья, старались получить не менее 150 центнеров зеленой массы.

Сейчас механизатор со своими товарищами убирает кукурузу, работа подходит к концу. Результаты превзошли все ожидания: свыше двухсот центнеров зеленой массы с гектара получают здесь на силос. Доволен И.К. Жгун своей работой, радуются и его товарищи.

В совхозе выпущена «молния». В ней говорится, что в социалистическом соревновании за достойную встречу XXIV съезда КПСС механизатор И. К. Жгун идет впереди. Им убрано уже 162 гектара кукурузы, зеленой массы получено 35096 центнеров (почти по 217 центнеров с гектара). За отличную работу ему вручена денежная премия.

В. ИГНАТЬЕВА.

## ВОТ И ПРОЗВЕНЕЛ ПЕРВЫЙ ЗВОНК

### В ДОБРЫЙ ПУТЬ!

С раннего утра первого сентября территория Дзержинской средней школы имени Ракуса наполнилась ребячьим гомоном, расцвела цветами, красными галстуками.

В девять часов утра дети построились на линейку. Под звуки марша лучшие ученики вносят школьное знамя. Директор школы Мария Ивановна Романенко поздравила ребят с началом учебного года, пожелала им успехов в учебе.

—Наша школа нынче в 34-ый раз, — сказала она, —гостеприимно открывает перед вами свои двери. Среди ее выпускников немало знатных людей. У нас учился и герой Д.И. Ракус, чье имя носит наша школа. Так давайте учиться так, чтобы не уронить чести школы.

С началом занятий учащихся и учителей поздравила секретарь райкома партии Н.Ф. Клименков. С напутственными словами к ребятам обратилась секретарь районного комитета ВЛКСМ А. Нечаева, член родительского комитета школы В.В. Кулькова, выпускница школы, ставшая затем преподавателем в ней, Э.К. Черных.

В школьный коллектив прибыло пополнение — первоклассники. Завуч школы А. А. Величко зачитывает приказ о назначении их учительницей Марии Яковлевны Ноговицкой. Ей доверили воспитывать 24 первоклассника.

Секретарь ученической комсомольской организации Люда Кораблева поздравила малышей с большим и памятным днем в их жизни, от имени учителей и учащихся дала им наказ: хорошо учиться, слушать учителей, уважать старших товарищей, дорожить честью школы, любить свою первую учительницу, которая поведет их по дороге знаний. Ученики десятого класса преподнесли первоклассникам подарки.

Прозвенел первый звонок, и ребята со своими классными руководителями под звуки марша разошлись по классным комнатам. Начался трудовой день.

### „ДЕНЬ ЗНАНИЙ“ В ДЕНИСОВЕ

Торжественно и радостно прошел первый день занятий в Денисовской восьмилетней школе. «День знаний» — таков был его девиз. На школьной линейке выступили секретарь парткома совхоза А.Е. Гаврилов, библиотекарь Н. П. Мельниченко и другие. Ребята услышали от своих старших товарищей много добрых полезных советов. Директор школы Г. М. Алексеев поздравил ребят с началом занятий, пожелал им успехов в учебе. Своё выступление он закончил словами: «Чем человек просвещеннее, тем он полезнее для отечества».

Затем все внимание было обращено к пер-

воклассникам. Ученицы восьмого класса Степанова и Романова поздравили их с первым школьным днем, вручили альбом, который первоклассники должны вернуть в конце учебного года, заполненный фотографиями, отображающими их учебу, хорошие, полезные дела.

Оживление вызвала костюмированная сценка, когда учащиеся просто-напросто выгнали разгуливающих по школе «единицу» и «двойку».

Затем первоклассникам преподнесли ключ от школы. Была разрезана лента у входа в здание. И ученики вошли в школу, как в родной дом. Оля Федяева подала первый звонок.

### ШИРОКО РАСПАХНУТЫ ДВЕРИ

Гостеприимно приняла после летнего отдыха ребят Орловская восьмилетняя школа. Словно улей, гудела она в первый день сентября. Как и в каждой школе, были здесь поздравления, напутствия. К ученикам обратилась директор школы М.И. Никифорова. Все здесь выглядело необычно. Школа манила своим уютом, который создали для детей учителя и технические работники.

Первоклассники познакомились со своей учительницей Анной Ивановной Богдановой. От восьмиклассников они получили скромные подарки.

З. КОСТОМАРОВА.

# ЛЕНИНСКИЙ ЗАЧЕТ В КОМСОМОЛЕ

ретья ЦК КПСС Л.И. Брежнев  
на XVI съезде ВЛКСМ и ре-  
шения XVI съезда.

**Учиться коммунизму!  
Учиться у коммунистов!**

Под таким девизом будет проходить с августа этого года по апрель 1971 года Ленинский зачет в комсомольских организациях страны. Основная цель Ленинского зачета — выше поднять политическую, трудовую, общественную активность каждого комсомольца.

Ленинский зачет начинается с комсомольского собрания, на котором молодежь знакомится с содержанием зачета. Необходимо создать комиссию по приему Ленинского зачета в составе секретаря комсомольской организации, представителей партийной, профсоюзной организаций и администрации предприятия или хозяйства. В работе комиссии принимают участие ветераны партии, труда.

Проводится Ленинский зачет в два этапа. Первый этап под девизом «По-ленински учиться коммунизму» заканчивается второго октября 1970 года — в день 50-летия со дня выступления В. И. Ленина на III Всероссийском съезде РКСМ речью «Задачи союзов молодежи». На первом этапе каждый комсомолец должен принять личное социалистическое обязательство, глубоко изучить речь В.И. Ленина на III съезде РКСМ «Задачи союзов молодежи», выступление Генерального сек-

С сентября этого года во всех комсомольских организациях пройдет семинарское занятие по теме «Речь В.И. Ленина на III съезде РКСМ «Задачи союзов молодежи» — программа деятельности комсомола по коммунистическому воспитанию советской молодежи». Заканчивается первый этап ленинским уроком «По-ленински учиться коммунизму».

Второй этап Ленинского зачета будет характеризоваться завершением последнего года Пятилетки и подготовкой к XXIV съезду КПСС. Основной лозунг данного этапа «Превратим каждый предсъездовский день в день ударной работы и отличной учебы». Ленинский зачет завершается Всесоюзным комсомольским собранием, на котором будут обсуждены итоги XXIV съезда КПСС и задачи комсомольских организаций по выполнению его решений.

Почетный долг каждого комсомольца, каждого молодого человека принять активное участие в Ленинском зачете, чтобы рапортовать родной Коммунистической партии о проделанной работе в комсомольских организациях по коммунистическому воспитанию молодежи.

**А. НЕЧАЕВА,  
секретарь райкома ВЛКСМ.**

## ПО РОДНОЙ СТРАНЕ



**МОРДОВСКАЯ АССР.** Ежедневно из ворот Саранского завода автосамосвалов отправляются в разные области страны колонны машин.

С каждым годом предприятие набирает силу. С начала пятилетия выпуск автомобилей увеличился на 30 процентов. Подавляющее большинство их идет в села страны.

На снимке: колонна автосамосвалов для хозяйств Курской области.



На востоке Туркменистана, близ Хауз-Ханского водохранилища геологи открыли уникальное Шехетлинское месторождение природного газа. Здесь залегают более 400 миллиардов кубометров голубого топлива. Осваивая богатства подземных кладовых, отлично несет трудовую вахту коллектив конторы разведочного бурения № 4 треста «Туркменнефтегазразведка», пробуривший в Шехетли несколько высокодебитных скважин.

На снимке: нефтяники после вахты.

Фотохроника ТАСС.

# ДЕЛО СТУДЕНЧЕСКИХ РУК

## РЕПОРТАЖ

Еще два месяца назад здесь был пустырь. А сейчас на нем встали два новых корпуса. Это дело трудолюбивых студенческих рук.

С бригадиром второй бригады студенческого строительного отряда Сибирского технологического института Владимиром Ветровым я познакомился по дороге в Курай. Но какой быть может разговор в служебном автобусе! Вот она, стройка. Еще издали видно, как молодые парни трудятся на крыше кормокухни. Неподдалеку гудит бетономешалка, плавится гудрон.

—Сегодня у нас завершающий день, — улыбаясь, говорит Иван Исаев, командир студенческого отряда. — Заканчиваем крышу.

Иван уже получил диплом инженера, работает ассистентом на кафедре Сибирского технологического института. Но одевать каждое лето рабочую спецовку и становиться строителем — это вошло у него в привычку. Уже в пятый раз он получает в комитете комсомола института комсомольскую путевку. В Дзержинском районе второй год.

В прошлом году мы работали на разных объектах, — продолжает Иван. — Нынче строили два свинарника в колхозе «Россия». Особенно хорошо потрудились ребята из бригады Ветрова. Свинарник построили в шестером за месяц и девятнадцать дней. В день давали по три нормы. Все с пятого курса, и строительное дело освоили хорошо.

Я иду к следующему свинарнику. Парни из второй бригады сегодня вооружились носилками и выносят строительный мусор.

—Молодцы ребята, — говорит мастер Дмитрий Громов. — Теперь дело за столярами и электриками. А свиньи здесь уже в эту зиму будут зимовать.

К нам подходит Владимир Ветров.

—Могли бы больше сделать. Но проектировщики подвели.

Лишь 14 августа чертежи получили, когда уже работы шли к концу. Строили, как говорится, вслепую.

—А как к вам отнеслось руководство колхоза?

—Бывало так, что не на чем было привезти материалы. Значит, бригада без дела. Обращаться в ПМК — так это не выход. Пока до Дзержинского добраться или созвониться, времени много теряется. Тогда идем к председателю. Иван Иванович Пивко всегда нас выручал. Лесовоз пошлет или трактор выделит.

—Есть ли среди вас будущие инженеры-строители?

—Есть. Но много с других факультетов. Работая на стройке, мы глубже понимаем отно-

шения между людьми на производстве. Познаем секреты мастерства. Учимся работе в коллективе. А это завтрашним инженерам очень необходимо.

—Вот многие из вас приезжают сюда уже дважды, значит, понравилось?

—С руководством ПМК у нас возникли, если можно так выразиться, деловые контакты. И вопроса, куда ехать в этом году перед нами не стояло. Скоро мы закончим институт, получим дипломы, но о том, как нас приветливо встретили в районе, расскажем другим. Пускай приезжают.

Сейчас эти парни, загорелые, с огрубевшими руками, снова входят в учебные кабинеты и лаборатории. А в перерывах

между лекциями — только и разговоров, что о лете. Поговорить, действительно, есть о чем. Совсем недавно одни отгружали лес в Игарском порту, другие строили дома, клубы, животноводческие городки. Стало традицией, что летом многие студенты надевают рабочие спенки. Молодежные отряды работают по всему Красноярью. И после их отъезда всегда остается много добрых дел.

Пройдет еще немного времени, и возле села Курай вырастет целый животноводческий комплекс. Об адресе строителей двух свинарников будут говорить ровно выложенные буквы на стене кормокухни — СТИ — Сибирский технологический институт.

**Е. ЕРМАЧИХИН.**

# КУРС НА КОМПЛЕКСНУЮ МЕХАНИЗАЦИЮ

В широкой программе дальнейшего укрепления материально-технической базы сельского хозяйства, принятой июльским (1970 г.) Пленумом ЦК КПСС, большое место отводится механизации сельскохозяйственного производства. Сегодня первый заместитель председателя Всесоюзного объединения «Союзсельхозтехника» Василий Манарович ШВЫДЬКО рассказывает о мерах, предпринимаемых для обеспечения комплексной механизации всех отраслей полеводства и животноводства для улучшения использова-

Успехи, достигнутые советской экономикой за период после XXIII съезда КПСС, дают возможность нашему государству решать в области сельского хозяйства новые задачи крупного масштаба, прежде всего — укрепить его материально-техническую базу. На развитие сельского хозяйства в предстоящем пятилетии будет выделено более 120 миллиардов рублей, из них — 77,6 миллиарда вложит государство и 43 миллиарда — колхозы. Это позволит значительно усилить работы по химизации, мелиорации земель и механизации полеводства и животноводства.

В современных условиях решающий фактор, который определяет темпы дальнейшего развития колхозного и совхозного производства, — это его интенсификация и техническое переоснащение. Механизация служит важнейшим условием повышения производительности труда в сельском хозяйстве, увеличения выпуска продукции и снижения

ее себестоимости. В новом пятилетии в 1,7 раза возрастут поставки колхозам и совхозам сельскохозяйственных машин, в том числе машин для механизации животноводства — в 2,1 раза, грузовых автомобилей — в 1,5 раза.

Наибольшую экономическую выгоду дает комплексная механизация. Поэтому Пленум ЦК КПСС обратил особое внимание на выпуск более совершенных машин, необходимых для осуществления комплексной механизации.

У нас в стране уже есть ряд комплексов, позволяющих почти полностью механизировать возделывание сахарной свеклы, кукурузы, хлопчатника и зерновых культур. Разработан и освоен выпуск многих машин для приготовления и раздачи кормов, для уборки навоза, а также погрузочно-разгрузочных средств. Налажен серийный выпуск полного набора машин и оборудования для

выращивания птицы на промышленной основе. Однако еще слабо механизированы овощеводство, садоводство, виноградарство, горное земледелие, борьба с водной эрозией почв, выращивание молодняка, закладка и выемка силоса и т. д.

Чтобы ликвидировать эти «белые пятна» в комплексной механизации, разработана новая система машин на 1971-1975 годы. В нее включены более двух тысяч различных машин и технических средств, в том числе 815 — новых. При этом сделан, так сказать, «загляд» в будущее — созданы необходимые предпосылки для перспективных машин до 1980 года. Предусматривается повышение в 1,5—1,7 раза производительности тракторов, самоходных шасси сельскохозяйственных машин и агрегатов, универсализация и максимальная унификация тракторов и других машин и оборудования, повышение качества и долговечности всех машин и их агрегатов.

Значительно возрастет производство тракторов «К-700», повысится мощность и рабочие скорости тракторов «Беларусь». На полях появятся новый трактор «Т-150», новые зерноуборочные комбайны с повышенной пропускной способностью, транспортные

(Окончание на 3-й стр.)

# КУРС НА КОМПЛЕКСНУЮ МЕХАНИЗАЦИЮ

(Окончание. Начало на 2 стр.)

средства, машины для внесения удобрений. Намечается значительный рост производства и поставок машин и оборудования для механизации животноводческих ферм. Высокотехнологичные машины для мелиорации земель будут выпускать предприятия мелиоративного машиностроения.

Усиление механизации сельскохозяйственного производства во многом зависит также от того, как используется имеющийся в колхозах и совхозах машинно-тракторный парк. ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли недавно специальное постановление «О мерах по улучшению использования техники в сельском хозяйстве». Серьезно повышается ответственность механизаторов колхозов и совхозов, работников нашей системы за высокопроизводительное использование каждой машины и механизма, за бережное отношение к ним. В обязанности «Сельхозтехники» вменяется прежде всего укрепление ремонтной базы и улучшение качества ремонта.

За последние годы производственная площадь ремонтных предприятий «Сельхозтехники» увеличена на одну треть, их мощность — на 58 процентов. Объем выпускаемой продукции возрос в 2,2 раза. «Сельхозтехника» капитально ремонтирует большую часть всех

колхозных и совхозных машин и механизмов, причем стоимость ремонта — самая низкая среди других отраслей народного хозяйства страны.

Удельный вес предприятий «Сельхозтехники» по капитальному ремонту в общем объеме ремонта, выполняемого в сельском хозяйстве, в предстоящем пятилетии составит: по тракторам — 96, по зерноуборочным комбайнам — 85, по автомобилям — 80 процентов. Специализация ремонта позволит поставить на индустриальную основу восстановление изношенных деталей, качество которых не уступает новым, а по стоимости они примерно на одну треть дешевле. Резко расширяется прогрессивный агрегатный метод ремонта машин за счет использования узлов и агрегатов, полученных с обменных технических пунктов, которые в ближайшее время будут созданы в каждом районе. Это позволит колхозам и совхозам своевременно ремонтировать технику, успешно, в срок проводить все полевые работы.

Благодаря коренному улучшению технологии и организации ремонта, внедрению нового ремонтного оборудования технический ресурс отремонтированных тракторов, комбайнов, их узлов и агрегатов в предстоящей пятилетке повысится до 80 процентов от

новых машин. Намечено создать до полутора тысяч станций технического обслуживания автомобилей. Эти станции будут оснащены современным технологическим и диагностическим оборудованием.

В 1971—1975 гг. в каждом районном объединении «Сельхозтехника» будут созданы бригады по техническому обслуживанию машин и механизмов животноводческих ферм колхозов и совхозов, организованы обменные пункты узлов и агрегатов. Специальные предприятия и цехи займутся ремонтом сложного оборудования ферм. «Сельхозтехника» будет выполнять также все необходимые пусконаладочные работы, сдавать оборудование в эксплуатацию на ходу, с гарантией; обучать колхозников и работников совхозов наиболее эффективным методам использования машин и механизмов; вместе с руководителями хозяйств нести ответственность за бесперебойную работу техники на фермах.

Успешно выполнять задачи, выдвинутые июльским Пленумом ЦК КПСС, внедрять комплексную механизацию в сельскохозяйственное производство — самое главное, самое важное дело всех сельских механизаторов, соревнующихся за достойную встречу XXIV-съезда партии.

ПРИМЕНИТЕ У СЕБЯ

## Малогобаритная сушилка

Для просушки семян многих трав разработана конструкция малогабаритной сушилки. Принцип работы сушилки основан на активном вентилировании семян атмосферным или подогретым воздухом.

Сушилка представляет собой два перефарированных цилиндра, кольцевое пространство между которыми образует сушильную камеру. Центральный цилиндр изготавливается из стального железа, наружный — из пробивных реше. Вверху цилиндры связаны рессорами из прутковой стали. Внутри центрального цилиндра движется поршень, который удерживает нагнетаемый вентилятором подогретый воздух, принуждая его пронизывать толщу семян.

В сушильную камеру загружают от 50 до 200 килограммов семян. В течение одного часа влажность семян снижается до 1 процента. Обслуживает сушилку один человек.

# НОВОМУ УРОЖАЮ — ТОЧНЫЙ УЧЕТ

Забора о сохранности сельскохозяйственной продукции на всех стадиях ее производства, особенно уборки — обязанность руководителей колхозов и совхозов, специалистов, всех рабочих совхозов и колхозников. Все, что выращено с таким трудом, должно быть сохранено и убрано в закрома хозяйства и государства.

Велика роль учета в сохранности урожая. Опыт показывает, что в колхозах и совхозах, где хорошо поставлен учет продукции, бесхозяйственное ее использование исключено, сводится до минимума потери при уборке, перевозке и хранении или они полностью ликвидируются. Вот почему крайне важно тщательно организовать учет урожая, он должен быть точным. И организовать его должны прежде всего главные бухгалтеры хозяйств.

При организации учета нового урожая прежде всего нужно иметь в виду немедленное оприходование продукции. Первичные документы должны составляться в день обмолота зерна, сбора картофеля, овощей и другой продукции. Недостатки в учете и контроле прежде всего вытекают из несвоевременного оприходования продукции.

Важный вопрос — правильная организация складского учета продукции. В кладовых, на токах, в хранилищах необходимо вести количественный учет движения продуктов — в книгах складского учета.

Весьма существенна и оперативность в учете урожая. Руководители хозяйств ежедневно должны получать данные о количестве уборочной площади с полученной продукцией. Кроме того, учетные данные должны оперативно отражать количество отправленной продукции государству, ее наличие в пунктах подработки. Такие данные необходимы им для управ-

ления ходом уборочных работ, для руководства хозяйством.

Основным документом, оформляемым при отгрузке зерна от комбайна, является «Реестр на отгрузку зерна и другой продукции с поля». При массовом использовании уборочной техники применение этого документа вызывает ряд неудобств. На его оформление требуется известное время, а комбайн и автомашинка не должны простаивать. Да и вес зерна, записываемого в реестре, примерный, так как зерно у комбайна не взвешивается, его вес определяется на току при доставке его сюда шофером. Поэтому реестры можно заменить талонами специальной формы. Контрольные функции от применения талонов не снижаются. Определенное количество таких талонов получают и комбайнеры и шоферы. Причем они учитываются за их сохранность шофер и комбайнер несут ответственность, они выдаются им под расписку. Учет упрощается, так как при загрузке автомашины зерном шофер и комбайнер обмениваются этими талонами. Простой техники сводится до минимума. Реестры при таком порядке первичного учета находятся у весовщика тока.

В колхозах и совхозах района уборочные работы ведутся полным ходом. Казалось бы, и все вопросы организации учета продукции должны быть разрешены. Однако в ряде хозяйств в учете нового урожая имеются недостатки и на сегодняшний день.

Весовщики пятой фермы совхоза имени Дзержинского и первой бригады колхоза «Заря коммунизма» все еще не знают в полной мере свои обязанности. Инструктаж с ними никто не проводил. Такое же положение можно встретить в колхозе «Красный маяк». А в Ашпатской бригаде колхоза «Россия» до сего времени для ра-

боты на току не подобран весовщик.

В применении талонов наблюдается разноречие. В отдельных хозяйствах их выдали только комбайнерам, а шоферы получают от них зерно в поле безо всякого контроля. Есть еще хозяйства, где талоны при отгрузке зерна от комбайнов вовсе не применяются (пятая ферма совхоза имени Дзержинского, второе отделение Шеломковского совхоза, первая бригада колхоза «Заря коммунизма»). Талоны эти имеются, но они здесь лежат либо у бухгалтера отделения (фермы, бригады), либо у весовщика в столе.

Несвоевременно составляются в некоторых хозяйствах акты на подработку зерна. Например, в Денисовском совхозе обмолот зерна начался еще 9 августа, а на 27 августа составлен лишь один акт на подработку (на одну партию зерна). Реестры на отгрузку зерна и другой продукции с поля во втором отделении Шеломковского совхоза не составляются совсем, а в первой бригаде колхоза «Искра» в них не имеется подписей ответственных лиц. «Ведомость движения зерна» является ежедневным отчетом, а здесь этот документ вовсе не составляется.

Недостатков в учете нового урожая много и не быть, если бы главные бухгалтеры хозяйств должным образом отнеслись к его организации. А ведь важно не допустить порчи и потерь сельскохозяйственной продукции, учесть каждый килограмм зерна, картофеля, кормов, ежедневно вести точный их учет. Надо помнить, что урожай — наше богатство, всенародное достояние.

**М. БАЛАКИРЕВ,**

главный бухгалтер управления сельского хозяйства района.

Трудом красив человек



Антонина Анатольевна Баркова (на верхнем снимке) трудится в молочнотоварной ферме Батовского отделения Шеломковского совхоза. Это одна из лучших доярок хозяйства, она возглавляет социалистическое соревнование доярок фермы.

На нижнем снимке — скотник Топольской фермы Денисовского совхоза Григорий Иванович Устиненко. За трудолюбие, заботу об укреплении общественного хозяйства уважают его односельчане.

Фото В. СТРЕПЕТКОВА.



## ВЫГОДЫ ДОБРОВОЛЬНОГО СТРАХОВАНИЯ



Дзержинский детдом стал для этих малышей родным домом. Заботу и ласку нашли они здесь.

Фото В. СТРЕПЕТКОВА.

## ВОКРУГ СВЕТА В ПАПСКОМ ЦАРСТВЕ

Жители государства Ватикан должны быть дома к полуночи, точнее к 23 часам 30 минутам: в это время закрываются ворота Ватикана.

По данным последней переписи (1967 года), в Ватикане живет в общей сложности 733 человека. Но ватиканским гражданством обладают только 419 человек: 27 кардиналов, 27 архиепископов, епископов и прелатов, 12 монахов, 54 швейцарских гвардейца, 151 папский жандарм и 148 гражданских лиц.

Граждане Ватикана не платят ни налогов, ни пошлин. Поэтому продовольствие, одежда, игрушки, даже вино в Ватикане дешевле, чем «за границей», то есть в Риме. Кто живет в Ватикане по долгу службы, не платит и за квартиру. Даже бензин здесь вдвое дешевле, чем в Италии, а полицейский штраф за езду с недопозволенной скоростью вдесятеро ниже.

Мэром Ватикана — городка с территорией площадью в 0,44 квадратных километра (44 га) — является папа римский.

Ватикан всегда был оснащен по последнему слову техники. Уже в 1886 году при папе Льве XIII в ватиканской библиотеке была установлена первая АТС, построенная римским электротехником Джабаттиста Марци (в США первая автоматическая телефонная станция была установлена только спустя пять лет). Сейчас в ватиканской АТС царит электроника.

По соседству с газетой «Обсерваторе романо» одна из самых интересных и крупных в мире типографий — «Полиглотта» («Многоязычная»). Располагая набором для 40 различных алфавитов, «Полиглотта» способна печатать тексты практически на любом живом или мертвом языке.

На втором этаже типографии работает ее секретное отделение. Здесь набираются доверительные сообщения от имени папы для курии, епископов или иностранных держав. Наборщики, работающие в этом отделении, относятся к числу самых доверенных людей Ватикана.

(«За рубежом»).

Жизнь сельского труженика с каждым годом становится все зажиточнее и культурнее. Дом, как говорится, полная чаша.

Но иногда из-за неосторожного обращения с огнем, из-за детской шалости или по другой причине на глазах гибнет годами нажитое имущество. Если же оно застраховано по добровольному страхованию, убытки, причиненные стихийными бедствиями, возмещаются наиболее полно. Но бывают случаи, когда за причиненный ущерб убытки не возмещаются лишь потому, что не был заключен договор добровольного страхования.

Так, в Нижнем Танае проживает А.С. Сизинцев, который до нынешнего года по собственной инициа-

тиве заключал договор добровольного страхования. Но в этом году посчитал, очевидно, это дело ненужным. И вот 2 мая случилось непредвиденное: из-за шалости детей возник пожар и полностью уничтожил дом с надворной постройкой и имуществом. Сизинцев получил страховой возмещение в сумме 727 рублей. Но это только по обязательному окладному страхованию. А если бы у Сизинцева был заключен договор по добровольному страхованию, Госстрах возместил бы ущерб, причиненный пожаром, полностью. Как это было у Жатко из Денисова и Поздеевой и Ма-

слово из Топола. Пожар у них уничтожил и строения, и имущество. Но все они получили страховое возмещение по обязательному добровольному страхованию полностью. Тому, у кого домашние вещи застрахованы, гораздо легче восстановить утраченное. У жительницы поселка Нового Дудак в кладовке возник пожар и сгорели вещи. Так как Госстрах возмещает ущерб гражданам, застрахованное имущество которых пострадало от стихийных бедствий, Дудак получила 180 рублей.

Граждане! Заключайте и возобновляйте договоры добровольного страхования строений и имущества!

Е. КАШИЦЫНА,

начальник инспекции Госстраха.

Где и когда было создано первое потребительское общество? До сих пор считалось, что оно родилось в Англии, в 1844 году — известный кооператив Рочдельских ткачей. Считалось также, что первое потребительское общество в России было организовано на Урале, на Кыновском заводе. Но впервые в мире потребительское общество появилось в Сибири, в 1831 году. Его организовали сосланные в Забайкалье декабристы. Об этом рассказывают экспонаты открывшегося в Новосибирске музея развития кооперации в Сибири.

На его стендах можно увидеть фотокопию Устава этого общества, на котором стоят подписи известных декабристов: Ивана

## МУЗЕЙ КООПЕРАТОРОВ

Пушина, Александра Одоевского, автора знаменитых строк «Из искры возгорится пламя», ставших эпиграфом ленинской газеты «Искра».

Мысль о создании кооператива возникла у декабристов еще в читинском остроге, но окончательно реализовалась она на Петровском заводе (ныне город Петровск-Забайкальский, Восточная Сибирь).

На стендах музея представлены редкие издания книг, многочисленные документы и экспонаты, по которым можно судить о развитии сибирской кооперации.

Сегодня один лишь Новосибирский союз потребительских обществ имеет более 3 тысяч магазинов, многочисленные промышленные комбинаты, рестораны, хлебозаводы, приемно-заготовительные пункты.

Среди кооператоров Сибири есть люди, удостоенные почетного звания заслуженного работника торговли России. В сельских магазинах Сибири работают специалисты с высшим образованием.

Дмитрий СОНИЧЕВ.

Редактор А. ФИЛЬКИН.

## ВЫПИСЫВАЙТЕ ГАЗЕТУ! ДЗЕРЖИНЕЦ



ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1971 ГОД  
НА РАЙОННУЮ ГАЗЕТУ «ДЗЕРЖИНЕЦ».  
Подписная плата на год — 3 руб. 12 коп., на полгода —  
1 руб. 56 коп.  
НЕ ЗАБУДЬТЕ ВЫПИСАТЬ СВОЮ ГАЗЕТУ!

ШЕЛОМКОВСКОЕ СЕЛЬСКОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ  
УЧИЛИЩЕ № 14

объявляет прием учащихся на 1970 — 71 учебный год  
Училище готовит трактористов-машинистов широкого профиля.  
Срок обучения один и два года.

В училище принимаются юноши и девушки: на одногодичный срок обучения не моложе 16 лет, на двухгодичный срок обучения не моложе 15 лет с образованием преимущественно 8 классов.  
Начало занятий с 1 сентября и 1 октября.

Во время обучения учащиеся обеспечиваются общежитием, питанием, обмундированием, спецодеждой, им выплачивается стипендия от 10 до 20 рублей в месяц.

Для поступления в училище необходимо предъявить следующие документы: паспорт или свидетельство о рождении, документ об образовании, справку с места жительства и справку о семейном положении, характеристику, три фотокарточки.

Адрес училища: Дзержинский район, с. Шеломки.

Школа-магазин Дзержинского райпотребсоюза производит набор на курсы продавцов.

Срок обучения 6 месяцев. Принимаются лица с образованием 8-10 классов, не моложе 18 лет. Во время учебы выплачивается стипендия — 45 руб. в месяц, приезжим учащимся выплачиваются квартирные.

Дзержинское автотранспортное предприятие производит набор на курсы шоферов.

Срок обучения 5 месяцев. Принимаются лица не моложе 17 лет и 7 месяцев. Во время учебы выплачивается стипендия — 32 руб. 50 коп. в месяц.

### ТРЕБУЮТСЯ:

Дзержинской передвижной механизированной колонне «Краймежколхозстроя» мастер лесосеки (оклад 120 руб.), электросварщики и автогенщики.

Дзержинскому автотранспортному предприятию шоферы, автоэлектрик, секретарь-машинистка.

Типографии газеты «Дзержинец» квалифицированный печатник или ученик печатника.

## НА ГОЛУБЫХ ЭКРАНАХ

3 сентября

Из Москвы:

16.45 — «Ставка больше, чем жизнь». «Эдита». 17.45 — «Сельская страда».

Из Красноярск:

18.00 — «Мы из Спасска». Фильм-концерт для детей. 18.30 — «Вчера, сегодня, завтра». 19.30 — Фильм-спектакль «Разлом». 1-я и 2-я серии.

Из Москвы:

22.00 — Новости. 22.05 — Решения июльского Пленума ЦК КПСС — в жизнь! 22.35 — Концерт. 23.00 — «Время». 23.30 — Хоккей. На приз газеты «Советский спорт». Финал.

4 сентября

Из Красноярск:

18.30 — Фильмы детям. 19.10 — «Дары осенние». Фоторассказ о юннатах. 19.30 — Документальный

фильм «Семеро отважных». 19.50 — «Индивидуальные средства защиты». Беседа. 20.10 — «День за днем». Информационный дневник недели и концерт, посвященный хлеборобам Уярского, Рыбинского и Тасеевского районов. 21.10 — Телевизионный музыкальный фильм. 21.45 — Художественный фильм «Овод».

## КИНОТЕАТР «ЗАРЯ»

3—4 сентября

ПОХИЩЕННЫЙ

Начало в 5-10, 7, 9 ч.

НАШ АДРЕС: с. Дзержинское, ул. Кирова, 17.

Типография газеты «Дзержинец» краевого управления по печати.

Тираж 3942

Заказ 583